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Стаття присвячена проблемі формування логічної культури під час 

використання інформаційних технологій, а саме комп’ютерних програм для 

підвищення якості підготовки вчителів та застосування логічної культури як 

стратегії в роботі з Інтернет-ресурсами. Особлива увага приділяється навчальному 

проекту як одному з ефективних видів роботи у формуванні логічної культури. 
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Постановка проблеми у загальному вигляді. Нині відбуваються значні 

зміни в системі освіти України. Ці перетворення у сфері освіти є реакцією на зміни 

у суспільстві. Входження України до європейського освітнього простору передбачає 

розробку нових професійних стандартів вищої освіти та узгодження їх із 

міжнародними стандартами. Вища школа повинна нині готувати фахівця, який зможе 

реалізувати себе в сучасному суспільстві та швидко адаптуватися до отримання 

необхідних знань, умінь та навичок. Стрімкий розвиток інформаційних технологій 

також вплинув на підготовку висококваліфікованого фахівця, змінив акценти в 

навчальному процесі. Держава, згідно документа “Національна доктрина розвитку 

освіти України у ХХІ столітті”, підтримує процес інформатизації освіти, 

впровадження сучасних інформаційно-комунікативних технологій, які 

забезпечують подальше вдосконалення навчально-виховного процесу [1, с. 4]. 

Пріоритетом розвитку освіти є її доступність та ефективність. Тому особливого 

значення набуває вміння студента, майбутнього фахівця, орієнтуватися у 

величезному інформаційному просторі, знаходити необхідну інформацію та 

використовувати її з метою підвищення своєї кваліфікації та самовдосконалення. 

Але тепер, коли студент отримав доступ до глобальної мережі Інтернет, до 

необмеженої кількості інформації, виникають труднощі її фільтрації та обробки. 



Досвід викладання свідчить про те, що ця проблема є наслідком несформованості у 

студента логічної культури. Студентові, колишньому учню, важко зорієнтуватися в 

інформаційному просторі, визначити головне та другорядне у цьому вирі 

інформації. До того ж, не всі школи надавали можливість застосовувати на 

заняттях інформаційні технології. Перед студентом постає тепер завдання, як 

знайти необхідну інформацію та виділити важливе, як обробити її і донести до 

свого учня. Розв’язати таку задачу можна, якщо приділити увагу формуванню 

логічної культури вже на ранньому етапі навчання у ВНЗ. Особливо це стосується 

майбутніх учителів. Про підвищення якості підготовки вчителів іноземних мов 

йшлося на розширеній підсумковій колегії Міністерства освіти і науки України від 

02.04.2009. Було підкреслено, що високий рівень володіння іноземною мовою є 

“запорукою вільного доступу до міжнародної інформації як на етапі навчання, так і 

в наступній професійній діяльності” [2]. Сучасний учитель іноземної мови повинен 

не тільки бути добре обізнаним за своїм фахом, а й навчити учнів самостійному 

пошуку, обробці інформації та презентації її іноземною мовою в чіткій, логічній 

послідовності. Такі сучасні акценти підкреслюють актуальність досліджуваного 

питання. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Розробці теми формування 

логічної культури присвячені праці вітчизняних науковців О. Зарецької, 

О. Квасової, В. Колшанського, Г. Кривчикової, Г. Лаврешиної, Т. Самохіної, 

зарубіжних авторів П. Біммеля, У. Гревер, М. Крюгера, У. Рампілон. Поняття 

логічної культури, її структурні елементи були визначені у роботах Є. Іванова, 

Г. Лаврешиної, С. Марценюка. Також велика кількість публікацій присвячена нині 

питанню використання інформаційних технологій у навчальному процесі. Про роль 

комп’ютерних технологій, необхідність інформатизації освіти йдеться в працях 

Б. Алгиніна, Ю. Брановського, В. Шаповалова. У своїх дослідженнях 

П. Підкасистий, О. Тіщенко підкреслюють важливість комп’ютера у дистанційному 

навчанні. Багато науковців досліджують позитивні та негативні моменти 

використання комп’ютерних технологій (В. Логінов, М. Фіцула та інші). Але 

питанню, як навчити студента — майбутнього вчителя іноземних мов — 

орієнтуватися в інформаційному просторі, як працювати з інформацією і як 

представляти її іноземною мовою слухачеві, приділяється, на нашу думку, 



незначна увага. Також недостатньо, на наш погляд, висвітлені питання 

використання інформаційних технологій на заняттях іноземної мови у ВНЗ з метою 

формування логічної культури.  

Саме розв’язанню цих питань присвячується стаття, метою якої є дослідити 

процес формування логічної культури та розглянути логічну культуру як стратегію 

під час використання інформаційних технологій у процесі навчання іноземної 

мови. У зв’язку з цим ми ставимо перед собою завдання з’ясувати засоби 

формування логічної культури і визначити, яким чином можна використовувати 

логічну культуру як стратегію під час застосування інформаційних технологій. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Сучасний навчальний процес 

вже не можна уявити без інформаційних технологій. Позитивною стороною їх 

використання є безперечно підвищення інтересу та мотивації до вивчення 

дисциплін, об’єктивність контролю, індивідуальність навчання, доступ до “банків” 

інформації [3; 4]. Комп’ютерне навчання відіграє значну роль у формуванні 

логічної культури: формує логіку мислення, розвиває здатність чітко та лаконічно 

оформлювати свої думки. Навчальний процес зорієнтовано на особистість 

студента, водночас враховуються його індивідуальні особливості, здійснюється 

розвиток його інтелектуальних здібностей [5].  

Але є й низка проблемних питань, з якими стикаються студенти під час 

використання Інтернету для пошуку потрібної інформації. Насамперед це 

орієнтація в інформаційному просторі, засміченість інформації та необхідність її 

фільтрувати. Для розв’язання цих проблем в пригоді стане сформована логічна 

культура, яка, у такому разі, набуває статусу стратегії.  

У науковій літературі під логічною культурою розуміють оволодіння 

основами логічної науки, уміння правильно, логічно мислити, уміння 

використовувати знання про засоби розумової діяльності в практиці мислення [6, с. 

37; 7, с. 26]. Г. Лаврешина розглядає логічну культуру як соціально-обумовлений 

рівень розвитку особистості у сфері мислення [8, с. 5]. 

Спираючись на дефініцію, наведену Г. Лаврешиною, ми розширюємо дане 

визначення і розглядаємо логічну культуру як здатність усвідомлювати логіку 

засвоєного матеріалу, уміння вибирати необхідну інформацію, обробляти її та 

використовувати для реалізації певної мети, уміння контролювати логічне 



складання речень з точки зору причини та наслідку, уміння абстрагуватися, 

узагальнювати, робити висновки, враховуючи закони риторики, здатність творчо 

розв’язувати певні завдання та високу розумову активність.  

У науковій літературі прослідковується виділення таких компонентів змісту 

логічної культури: мотиваційно-ціннісний (інтерес, потреба в знаннях, уміння 

використовувати ці знання), когнітивно-пізнавальний (знання законів логіки, 

логіки висловлювання, риторики, здатність абстрагуватися, порівнювати, 

аналізувати, робити висновки, уміння дати визначення відомого поняття), 

операційно-діяльнісний (володіння розумовими операціями як самостійними діями 

(стратегіями).  

На нашу думку, сформувати логічну культуру можна засобами іншомовної 

комунікації (пошук і обробка інформації в іншомовних джерелах, подальша її 

презентація), під час використання інтерактивних технологій навчання (дискусія, 

рольова гра, проект) та під час застосування інформаційних технологій 

(комп’ютерне навчання, використання Інтернет-ресурсів). 

Нині є велика кількість комп’ютерних навчальних програм, які допомагають 

формуванню логічної культури. Ефективність застосування таких програм 

залежить певною мірою не тільки від знання предмета, а й від уміння студентів 

логічно мислити, знаходити шляхом зіставлення чи аналізу правильну відповідь. 

Такий вид навчання стимулює мислення студента, вимагає від нього застосування 

знань логіки на практиці та користування розумовими операціями.  

У підготовці вчителя важливим є не тільки вміння користуватися 

комп’ютером на належному рівні (друкувати тексти, працювати з дисками тощо), 

але й розробка навчальних проектів. Ця форма роботи є новою, але вже досить 

популярною на заняттях з іноземної мови. Метод проектів знайшов відбиття в 

начальних програмах деяких ВНЗ, зокрема у Криворізькому державному 

педагогічному університеті. З метою підвищення якості підготовки майбутнього 

вчителя кафедрою німецької мови та літератури з методикою викладання 

впроваджено новий курс з використання інформаційних технологій, а саме 

використання освітньої програми корпорації Intel “Навчання для майбутнього”. На 

думку самих авторів, ця програма допомагає впровадженню інформаційно-

комунікаційних технологій в навчальний процес та сприяє підготовці сучасного 



типу вчителя [5]. В основі запропонованого ними методу проектів лежить розвиток 

у студентів пізнавальних навичок, уміння орієнтуватися в інформаційному 

просторі, розвиток критичного мислення, уміння бачити, формулювати та 

розв’язувати проблему. Застосування цієї програми значно вплинуло на 

формування логічної культури студентів. Про це свідчать результати залікових 

занять у групах та опитування серед студентів. Під час підготовки проекту 

формується не просто мислення, а навички високого рівня (аналіз, синтез, 

оцінювання) [5].  

Сформовані навички, на думку опитуваних, допомагають у роботі з будь-

якими інформаційними джерелами. Під час пошуку інформації у Всесвітній мережі 

студенти, зазвичай, не перевіряють її достовірність та надійність. Тому постає 

завдання навчити студентів критично сприймати отриману інформацію та 

аналізувати її якість. Програма Intel дає відповідь на питання, як знайти необхідну 

інформацію, використовуючи тематичні каталоги та пошукові системи. Як 

зазначають автори програми, успіх роботи з пошуковими системами залежить від 

здатності аналізувати, уміння виділяти ключові слова [5]. Для того щоб навчити 

студентів критично підходити до вибору інформації, їм пропонується форма для 

оцінювання ресурсів Інтернету, яку вони заповнюють після аналізу знайденої 

інформації.  

Отже, готуючи свій власний проект, кожен студент проходить декілька 

етапів: ознайомчий (студент отримує інформацію про метод проектів, вимоги до 

навчального проекту), підготовчий (студенту пропонується розглянути план 

навчального проекту) та виконавчий (студент приступає до виконання завдання, а 

саме до підготовки проекту, використовуючи при цьому вже отримані раніше 

знання). Успішне проходження кожного етапу залежить від сформованості навичок 

мислення, від належного рівня логічної культури. 

Значну роль у формуванні логічної культури відіграє також спілкування 

електронною поштою, чати та Інтернет-конференції. Такі види інформаційних 

технологій сприяють обміну інформацією та досвідом і потребують певних знань 

законів логіки, логіки висловлювання, риторики, логічної грамотності, логічного 

мислення, уміння аргументувати, аналізувати, узагальнювати та робити висновки. 

Саме під час виконання таких видів роботи можуть виникати труднощі. Так, 



написання письма в електронному вигляді вимагає від студента вміння 

зосередитися на головному, зібрати необхідні аргументи та прокоментувати їх. 

Спілкуючись у чатах, особливо іноземною мовою, студентам необхідно швидко і 

чітко сформулювати питання чи відповідь або відреагувати на чиюсь репліку. Це 

вимагає від студентів активізації мисленнєво-мовленнєвої діяльності.  

Розв’язанню цих проблем сприяє у цьому випадку логічна культура, яка 

набуває статусу стратегії. Стратегія — це та допомога студентові, завдяки якій він 

намагатиметься виконати певне завдання з метою досягнення найкращих 

результатів [9, с. 57]. Про застосування вправ-стратегій, необхідних для виконання 

таких завдань як написання твору чи підготовки доповіді, орієнтованих на 

формування логічної культури, більш докладно йшлося в наших попередніх 

роботах [10; 11]. Навчити користуватися навчальними стратегіями, як свідчить 

власний досвід викладання, є дуже важливим для студента. Завдяки таким 

стратегіям у студента розвивається ціла система особистісних якостей: 

самостійність, гнучкість, оперативність, відкритість мислення, а також 

правильність, ясність, точність та доцільність висловлювання. Коли студент 

усвідомить, що він може відповісти на запитання, дискутувати, писати твір, 

підвищується рівень пізнавальної мотивації, створюються умови для формування 

творчих професійних здібностей, бо володіння стратегіями дасть студентові 

відповіді на запитання: як виконати завдання, як досягти мети. Логічна культура 

стимулює мислення студента та забезпечує послідовність дій під час застосування 

стратегій.  

Отже, стратегії виконують важливі функції у процесі вивчання іноземної 

мови. По-перше, застосування навчальних стратегій суттєво підвищує шанси 

вивчити іноземну мову. По-друге, той, хто навчився використовувати стратегії, 

може сам керувати навчальним процесом і стає незалежним, тобто не потребує 

постійної допомоги викладача. По-третє, студент, який оволодів навчальними 

стратегіями, уже має уявлення про те, як досягти певної мети [10] і в інших сферах 

діяльності, що з особистісного рівня виходить на рівень соціально-значимого.  

Висновки. Спираючись на вищезазначене, ми робимо висновок, що 

інформаційні технології є засобом формування логічної культури у процесі 

підготовки вчителів іноземної мови. Навички мислення, що набуваються під час 



використання інформаційних технологій, у тому числі, проектної роботи, стають 

запорукою у подальшій роботі студентів з інформаційними джерелами. Логічна 

культура, у свою чергу, набуваючи статусу стратегії, стає тим фундаментом, на 

якому студенти — майбутні вчителі — будуватимуть свою педагогічну та 

викладацьку діяльність.  

Перспективи подальших розвідок. Проблема формування логічної 

культури потребує подальшого дослідження, тому що є багатовимірною та 

різнорівневою; стосується як тих, хто навчає, так і тих, хто навчається. Серед 

питань нагальної потреби можна виділити створення концепції формування 

логічної культури та обґрунтування підходів до формування логічної культури 

вчителів іноземної мови. 
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ФОРМИРОВАНИЕ ЛОГИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ КАК СТРАТЕГИИ ВО 

ВРЕМЯ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ИНФОРМАЦИОННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ В 

УЧЕБНОМ ПРОЦЕССЕ  

Лопатич Р. В. 

Аннотация 

Статья посвящена проблеме формирования логической культуры с 

использованием информационных технологий, а именно компьютерных программ 

для повышения качества подготовки учителей и использования логической 

культуры как стратегии во время работы с Интернет-ресурсами. Особое внимание 

уделяется учебному проекту как одному из эффективных видов работы для 

формирования логической культуры. 

Ключевые слова: логическая культура, стратегия, информационное 

пространство, информационные технологии, учебный проект. 

FORMING OF LOGICAL CULTURE AS STRATEGY IN THE PROCESS OF 

USAGE OF INFORMATION TECHNOLOGIES 

Lopatich R. 

Resume 

The article is devoted to the problem of forming of logical culture in the process of 

usage of information technologies, namely of computer programs for upgrading of 

teachers’ preparation and application of logical culture as a strategy during the work with 

Internet resources. The special attention is paid to the educational project as one of 

effective types of work in the process of forming of logical culture. 
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